

打好“三张牌”助推新型农业经营主体高质量发展

魏玉军

近年来,天长市大力培育新型农业经营主体,新型农业经营主体发展呈不断壮大的良好态势。截至2023年底,全市新型农业经营主体达3103家,其中家庭农场2334家,较上年新增323家;农民专业合作社769家,较上年新增51家。

打好示范培育牌 促进主体提档升级

天长市结合本地实际,对原有县级示范新型农业经营主体评定办法进行修订完善,抓好示范主体评选。通过示范主体的引领和培育,形成了“培育一批主体、振兴一方产业、带动一方经济、致富一方百姓”的发展新格局。

2023年,通过推荐、评议、公示等程序,天长市评选出“十佳种粮能手”“十佳种粮大户”“十佳乡村产业发展带头人”30人;天长市张建昌家庭农场等四家农业主体负责人分别获得滁州市“十佳种粮能手”“十佳种粮大户”“十佳乡村产业发展带头人”荣誉称号;省示范家庭农场天长市稼家庭农场、张建昌家庭农场入选农业农村部全国家庭农场典型案例,省级示范农民专业合作社天长市禾禾生态农业专业合作社入选农业农村部全国第四批农民专业合作社典型案例。天长市禾禾生态农业专业合作社自成立以来,致力于发展绿色生态农业、订单农业、品牌农业、创新“合作社+社会化服务+村集体经济组织+农户”发展模式,吸纳成员105个,其中8家家庭农场

加盟,建设粮油基地9200亩,托管服务1000户11.5万亩,2023年经营收入达1265万元,实现了经济、生态与社会效益“三提升”。

打好指导服务牌 促进主体规范经营

天长市制定《新型农业经营主体财务委托代理服务实施办法》以及财务管理相关制度,通过“财政拿一点、主体出一点、上级争取一点”,搭建新型农业经营主体财务管理服务平台,与第三方签订代理记账协议。截至目前,平台共为全市近426家经营主体提供代理记账服务,其中合作社146家,有效降低了管理成本,提升了财务管理质量和水平,其运作模式得到农业农村部的肯定和推广。

该市加强高素质辅导员队伍建设,前期聘任了县级新型农业经营主体辅导员50名,计划到2025年底前培养150名以上县级新型农业经营主体辅导员,实现每个镇(街道)有县级辅导员2名以上,每个县级以上示范主体至少有一名辅导员指导服务。辅导员遵循“引导不强迫、支持不包办、服务不干预”原则,运用组织培训与上门指导相结合的工作方式为新型农业经营主体提供服务。

为全市农业经营主体做好“一码通”赋码工作。开展家庭农场“一码通”赋码、家庭农场“随手记”、示范创建、年报公示等业务培训。全市2334家家庭农场已完

成“一码通”赋码的家庭农场1593家,完成率达68.3%。

打好品牌创建牌 促进主体做强做大

围绕“天长大米”“天长苕实”两大主导产业,全市培育农民专业合作社318家,全市新型农业经营主体拥有注册商标912个,认定农产品“三品一标”47个,成立天长市稻米协会,吸收48家龙头企业、农民专业合作社、家庭农场入会,合力打造“天长大米”区域性公用品牌,提升其品牌形象和市场竞争力。2023年,市内苕实种植面积7.17万亩,市外承包面积达11万亩,苕实已成为闻名全国、增收致富的“金豆”。

结合党建引领经营主体建设,该市创新促进金融服务,推出“兴农贷”“生产设施所有权抵押贷款”“功耕贷”等金融产品,将新型农业经营主体纳入授信范围,最高授信300万元,解决了新型农业经营主体融资难、融资贵等问题。截至目前,全市新型农业经营主体贷款余额8.67亿元,较年初增加2.39亿元。

天长市是全国优质商品粮基地县、全国粮食生产先进县、全国农民专业合作社质量提升整县推进试点单位、全国农村综合改革试点县。下一步,天长市农业农村局将梳理现有的财政、金融、保险、用地等优惠政策,加大政策扶持和资金统筹力度,坚持规范建设与创新发展相结合,着力培育一批有发展潜力、前景良好的新型农业经营主体做大做强,助力乡村全面振兴。

千秋资讯 QianQiuZiXun

雨雪来袭 科学田管保丰收

本报讯 冬春交替,时序更新,眼下又到了小麦拔节返青的关键时节,为应对雨雪冰冻等恶劣天气对农作物的影响,连日来,天长市农技人员深入田间地头,指导农户做好恶劣天气防范及病虫害防治等田间管理,保障全年粮食稳产增收。

在天长市永丰镇三元村,福兵家庭农场的300多亩小麦长势喜人。农技专家来到这里,查看苗情长势,并结合近期气候特点、土壤墒情和小麦具体生长情况,现场教授农户科学分析苗情、分类管理,并结合近期雨雪恶劣天气情况,指导农户对农田的排水沟进行清理,通过农技服务切实提高农户的种植水平和种粮效益。

天长市福兵家庭农场负责人王福兵说:“今年雨水偏多,气温也是忽高忽低,我们对小麦的收成有点担忧,现在农

业专家上门,在一些细化的田间管理上为我们支招,让我们更有信心,今年粮食一定能有一个好的收成。”

为保障连续雨雪冰冻天气下的农业生产,天长市农技人员分片包干、责任到人,通过发放“明白纸”,深入田间地头指导生产、微信短信提醒等方式,指导种植大户、蔬菜基地及时做好防雨雪、保温等工作,为夺取粮食丰收打下坚实基础。

“我们发动市镇两级70多名农技人员和科技特派员,深入田间地头,指导农户开展科学田管和恶劣天气防范工作,指导广大种植户,开展清沟沥水,以及施用返青肥,提升苗情。下一步,我们将时刻关注天气和田间病虫害发生情况,指导农户做好田间管理。”天长市农业科技推广中心粮油站站长李福军说。

(陈明 俞登文)

“五美”迎春送“福”



日前,天长市“五美”人物集中向全市人民送“福”。当日,天长市退役军人事务局组织全市曾被评各级“最美退役军人”“最美军嫂”“最美兵妈妈”“最美拥军人物”和“最美军娃”等12位“五美”代表开展迎春座谈会,希望通过发挥“五美”示范引领作用,带动更多的社会力量为强国兴军尽一份责,为关心关爱退役军人和其他优抚对象出一份力。

曹基振

错时夜查不停歇 筑牢消防“安全门”

本报讯 为贯彻落实《国家消防救援局关于开展消防安全集中除患攻坚大整治行动的通知》文件精神,全力做好冬春季火灾防控工作,强化社会面消防安全隐患整治,1月29日晚,天长市消防救援大队在全市范围内开展重点场所消防安全夜查行动。

大队成立三个检查组,紧盯夜间营业的“九小场所”,多业态混合经营场所,宾馆、饭店、公共娱乐场所等人员密集场所,重点检查单位消防设施是否正常运行,消防控制室值班操作人员是否在岗在位,疏散通道、安全出口是否畅通,是否违法违规施工,是否落实专人负责检查巡查,是否存在违章用火用电,是否落实灭火和应急疏散措施等方面内容,抽查员工“四个能力”“懂三会”熟练掌握情况,实地

拉动微型消防站。

检查发现,个别场所存在疏散通道、安全出口被堵塞不畅通、消火栓被遮挡等隐患问题。针对查出的消防隐患,检查组逐一建立隐患清单,耐心向各场所负责人讲解其危害并提出整改意见,责令严格落实整改措施,做到闭环整改,及时消除火灾隐患。对存在严重隐患且拒不整改的,从严查处,顶格执法,切实形成高压震慑。

通过此次集中夜查行动,切实清除了一批火灾隐患,有效净化了全市消防安全环境。下一步,该大队将持续加大对辖区重点领域场所的消防安全隐患排查力度,采取超常规手段、措施,以高标准、严要求全面做好火灾防控工作,坚决排除社会面火灾防控的盲区死角。(饶晶)

乡镇信息

秦栏镇:讲好反邪教爱家故事 弘扬文明孝亲典范

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,培养群众良好品德素养,引导群众崇尚科学,进一步提高群众识别和抵制邪教的能力,日前,秦栏镇综治中心联合妇联、文化站在孝亲公园孝子展览馆举办2024年“文明家风润童心之反邪教”主题演讲活动。

活动开始前,工作人员结合PPT论述邪教的本质特征,使家长和孩子更加深刻认识到邪教势力对个人、对家庭的危害,帮助树立正确的社会主义核心价值观。活动伊始,孩子们陆续上台进行“讲好科学,树好家风”系列演讲,台下掌声阵阵,现场气氛和谐有爱。活动结束后,家长和孩子们同剪窗花、共写春联,团圆和睦的气氛充满了整个孝子展览馆。

秦栏镇素有“孝子故里”的美誉,此次活动将反邪教宣传与弘扬优秀家风相结合,使群众可以从优秀的典故中学习孝老爱亲的精神内核,进一步提升珍惜家庭幸福的认识,不断汲取向善向上的正能量。

下一步,秦栏镇将进一步深化反邪教工作,提升宣传质量,与文明家庭、优秀家风等核心内容相结合,通过讲好反邪教爱家故事,弘扬文明孝亲典范,围好防范邪教思想入侵的篱笆,筑牢抵御邪恶势力危害的防火墙,全力维护辖区家庭的和谐幸福。(钱文艺)

永丰镇:除雪破冰保畅通 护航群众“回家路”

本报讯 近日,受降雪天气影响,永丰镇辖区内道路积雪结冰,给群众生产生活带来不便。连日来,为确保辖区内道路交通安全畅通,预防交通事故发生,永丰镇“以雪为令”,立即启动低温冰冻雨雪天气应急预案,开展交通安全劝导和扫雪除冰行动,全力保障群众出行安全和道路畅通。

各村(社区)及执法队响应号召,充分发挥党员先锋模范带头作用,围绕主干道、急弯、陡坡、桥梁等容易

积雪结冰的路段进行撒盐除冰、清扫工作,优先确保主路畅通,并对残枝断木、障碍物进行清理,消除安全隐患,同时在辖区内危险路段安排人员值班,提醒过往车辆和行人注意安全。

下一步,永丰镇将继续完善各项应急预案,做好应急处置准备工作,把服务群众的初心使命作为出发点,用实实在在的行动扛牢肩上的责任与担当,最大程度提升广大村民的安全感、幸福感。(宋克峰)

大通镇:“道德评议”树榜样 乡村文明新风尚

本报讯 为进一步深化移风易俗,倡树文明新风,弘扬社会正气,传递榜样力量,在全镇营造人人学习道德模范,人人争做道德模范的良好氛围,日前,大通镇举办好人评选及颁奖典礼活动。

据了解,此次好人评选工作自2023年10月开启,经过为期两个多月村(社区)道德评议会民主推荐、组委会评选、部门联审、实地走访、名单公示等程序,在辖区内评选出“乡风文明示范户”“好媳妇”“最美乡贤”“最美新

大通人”“大通好人”等38位先进典型。在典礼现场的热烈掌声中,出席颁奖典礼的各位领导依次为获奖者颁发荣誉证书和物质奖励,希望在这38位“好人”的引领下,能够树立榜样力量形成乡村文明新风尚。

“点亮一盏灯,照亮一片天”。在新的一年里,大通镇将持续加强乡村精神文明建设,全力推进移风易俗,不断壮大道德模范群体,着力营造德行天下、崇德向善、礼让宽容的社会风尚。(乐汉臣)

广陵街道:“四个一”做实困难群众救助民生实事

本报讯 新春伊始,万象更新。连日来,天长市广陵街道秉持“早发现、早干预、早康复”三项原则,快速确定、赶前抓早困难群众救助民生实事,确保全年工作开好局、起好步,扎实推进困难群众救助工作,确保困难群众“应保尽保、应救尽救、应帮尽帮”。

树立一个目标,争创工作绩效。为扎实做实困难群众救助民生实事,该街道聚焦困难群众帮扶年度目标任务,主动对接市级民生实事业务部门,及时掌握最新政策和相关要求,用好困难群众救助民生实事两项数据,严格对照困难群众救助民生实事目标任务,统筹谋划、明确时限、细化措施,不断加强项目实施过程监测和质量管控。

召开一场会议,抓好开篇布局。坚持问题导向和结果导向,结合省、市社情民意调查和第三方绩效评价工作,召开2024年度困难群众救助业务培训会,全面梳理2023年困难群众救助民生实事工作经验和亮点成效,同

时,紧密结合街道实际,厘清2024年工作思路和工作方向,制订好2024年救助工作计划和工作要点,健全兜底保障长效机制。

制定一份指南,优化服务流程。围绕“做什么”“怎么做”分别制定困难群众救助民生实事实施方案,下发救助民生实事“一站式”服务居村受理材料清单,切实加强村(社区)开展答疑解惑、督促指导工作,日常通过大数据比对、入户走访和网络寻访等形式,主动发现困难群众,持续推进“政策找人”行动,打造申请救助项目的暖心服务品牌。

开展一次走访,营造工作氛围。该街道结合新春走访慰问、慰问困难群众等活动,通过宣传标语、手机短信、政策告知书和新春慰问信等形式,广泛宣传困难群众救助民生实事政策,上门入户走访上年度民生实事项目政策受益对象,当面听取困难群众的意见、建议,努力提高民生实事政策知晓率和满意度。(刘世军)

天长又一城市支路实现主路面通车

本报讯 备受市民关注的天宝路(平安路—万寿路)段道路工程提升改造工程于日前提前完成了阶段任务,主路面改造完成并实现通车,极大地方便了市民出行。

项目自施工以来,天长市重点工程始终把为民办实事作为基本着力点,动员全处党员干部深入一线、深入项目施工实地,克服冬季施工和恶劣天气等不利因素的影响,用心用情化解群众“急难愁盼”等难题,为群众办实事、解难事。据悉,天宝路(平安路—万寿路)段道路工程,工程造价450万元,道路全长850米,

铺设污水管网约200米。其中,天佳路—万寿路约占项目全线50%。改造包括原水泥混凝土路面病害修复调平;对混凝土雨水管道的道路南侧11个化粪池污水新建污水管道,改接至道路北侧过路污水管网等。

该项目于2023年11月22日开工建设,天宝东路(天佳路—万寿路)段,道路改造修复全部完成。天宝路全线排水管道修复、水泥混凝土路面病害修复、人行道板修复等均已完工,天宝路(平安路—天佳路段)面层沥青因气温原因暂缓实施。(秦骏)

天长融媒体中心召开2024年第一期理论学习中心组学习会议暨警示教育会

本报讯 日前,天长市融媒体中心党组召开2024年第一期理论学习中心组学习会议,中心党组成员、班子成员、各支部负责人参加了会议。

会议期间,与会同志集体观看了共产党员网《党校微讲堂》——学习领会习近平文化思想第二讲:如何担负起新的文化使命 创造属于我们这个时代的“新文化”;集体学习了天长市纪委监委《关于2024年元旦春节期间加强作风建设持之以恒正风肃纪的通知》,结合典型

案例开展了意识形态警示教育。

与会同志一致表示,要堅持党媒姓党,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,要通过多种形式持续深入地学习党的基本理论、路线、方针政策和习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提升理论知识水平;要以各类典型案例为警醒,切实提升对党风廉政建设和反腐败斗争重要意义的认识,克己奉公、爱岗敬业,在本职岗位上争创优异成绩。

(王保松 刘晓峰)